
 Народно читалище „Христо Смирненски-1926“ 

 с.Здравец, община Аврен, област Варна                                 

 ул.“Хан Кубрат” №32  email: zdravec_avren@abv.bg, тел.0882 377 627                                             

 

 

 ОТЧЕТ  ЗА  ДЕЙНОСТТА 

на  НЧ „Христо Смирненски-1926“            

     за 2019г. 

 

  Отчетът за дейността на НЧ“Христо Смирненски-1926“ за  2019г. е 

разработен на основание чл.26а, ал.4 от Закона за народните 

читалища. Отчетът има за цел да запознае членовете на Общото 

събрание, кмета на община Аврен и Общински съвет - Аврен с 

дейността на читалището и с начина на изразходване на 

получените средства от държавният и общински бюджет. 

 

Българските читалища са живият извор на българския дух и култура 

през вековете. Там е запалена искрата и пламва огънят на 

Българското възраждане. Там е мястото, в което се поддържат живи 

българските традиции, мястото, в което малките българчета 

научават от своите баби и дядовци за бита, културата, прекрасните 

песни и танци, живите български шевици, където пламва и завинаги 

остава в сърцата им огънчето на българщината. 

 

Организационна дейност 
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Брой членове - 87 

Читалищно настоятелство: 

Председател:  Димитричка Иванова Стоянова 

Членове:    Вячеслав Танков Митов 

   Иванка Станчева Филева 

   Йордан Кръстев Кръстев 

   Валентин Костадинов Вълчев 

    

Проверителна комисия: 

Председател:  Красимира Стефанова Стефанова 

Членове:         Женя Георгиева Узунова 

        Венета Боянова Георгиева 

Субсидирана численост – 1 бройка 

Заседания на Читалищното настоятелство са 4 , на които се 

разглеждат и решават въпроси, свързани с творческите колективи, 

библиотечната и културна дейност, организацията и финансовото 

състояние на читалището   Подадени са годишните информационни 

карти към Министерство на културата в подържаните от него 

регистри на читалищата и библиотеките. 

Отчетният период обхваща периодът  януари – декември 2019г. 
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Един отрязък от дванадесет месеца, в които администрация  и 

настоятелство работихме заедно за това да утвърдим вече 

изградените дейности, да преосмислим приоритетите, стоящи пред 

читалището и неговите форми за реализация и обогатяване на 

годишната програма и културния календар на  читалището, 

библиотеката. 

Приоритетите на Читалищното настоятелство бяха свързани с 

обогатяване на културния живот в селото и за удовлетворяване на 

потребностите на населението чрез: 

 съхранение и развитие на традициите на българския фолклор 

и развитие на любителското творчество сред деца и възрастни. 

 проучване, възстановяване, развитие и обогатяване на 

културно историческото наследство на населеното място. 

 развитие на библиотечната  и информационна дейност. 

 създаване на условия за развитие и изява на творческите 

способности на младото поколение. 

 запазване на местните традиции, обичаи и фолклор и 

утвърждаване на националното самосъзнание. 

 сътрудничество с други читалища и организации. 

 поддържане на читалищната база в добро състояние. 

През отчетния период председателят взе участие в  „Кръгла маса по 

актуални читалищни проблеми и обмяна на практики“ гр.Бяла и 

информационна среща по мярка „Подобрен достъп до изкуство и 

култура“. В Сътрудничество с варненските училища в   НЧ“Христо 

Смирненски-1926“ се провежда  лятно зелено училище, където 

децата се запознават с обичаите, бита и традициите на с.Здравец. 

Основни дейности: 
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I. Библиотечна – информационна дейност 

Библиотечният фонд е 4192 тома книги, през изминалата година 

бяха закупени и дарени 110 тома книги. Регистрираните читатели 

са 90, от тях до 18 год. -29 бр. Абонамент за периодични издания 

– 2 бр. Целият библиотечен фонд е достъпен за посетителите на 

библиотеката.За всички бележити дати, годишнини и събития 

подготвяме и поставяме табла пред библиотеката. За 

Международният ден на детската книга организирахме четене на 

приказки  под надслов„ Деца четат на деца“. През лятната 

ваканция  организираме за децата лятна читалня. 

II. Любителско художествено творчество 

Художествено творческата дейност има за цел, запазване и 

развитие на традиционните ценности на българския народ, 

съхранение на обичаите и традиции,както и създаване на нови 

породени от нуждата на местните общности. През изминалата 

година в репертоара на групите бе само от автентични местни 

песни, хора и обичаи. 

През 2019г. към НЧ“Христо Смирненски-1926“ работиха :                         

Женска фолклорна група „Здравец“ с художествен ръководител 

Димитър Стойков – 12 жени                                                        

Мъжка фолклорна група „Здравец“ с художествен ръководител 

Димитър Стойков – 8 мъже                                                         

Фолклорна танцова група „Здравец“ с хореограф Валентин 
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Михайлов  – 25 участника                                                                    

Група за стари градски песни „Китна пролет“   – 8 участника 

 Изяви и награди на ЖФГ „Здравец“ 

- Xll Балкански шампионат по фолклор „евро фолк – Жива вода 

2019“ гр.Хисаря – златен медал, диплом и грамота. 

- Xll Балкански шампионат по фолклор „евро фолк – Жива вода 

2019“ гр.Хисаря – сребърен медал, диплом и грамота на Иванка 

Тодорова 

- Концерт на сцена „Раковина“ гр.Варна 

- Участия  на местно и областно ниво. 

 Изяви и награди на МФГ „Здравец“ 

- Xll Балкански шампионат по фолклор „Евро фолк – Жива вода 

2019“ гр.Хисаря - сребърен медал, диплом и грамота 

- Xll Балкански шампионат по фолклор „Евро фолк – Жива вода 

2019“ гр.Хисаря - бронзов медал, диплом и грамота за Тедор 

Николаев 

- Концерт на сцена „Раковина“ гр.Варна 

- Участие в местни и областни мероприятия 

 Изяви и награди на ФТГ „Здравец“    
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-  ФБФ „Пролетно надиграване“ гр. Варна – грамота за най- 

артистичен колектив. 

– Xll Балкански шампионат по фолклор „Евро фолк – Жива 

вода 2019“ гр.Хисаря -  златен медал, диплом и грамота. 

– Втори танцов фестивал „Фолклорна палитра“ гр. Девня – 

втора награда и парична премия от 300лв. 

             - Концерт на сцена „Раковина“ гр.Варна 

 

Изяви и награди на групата за стари градски песни „Китна пролет“ 

- „Аспарухово пее и танцува“ - грамота и статуетка 

 Xll Балкански шампионат по фолклор „Евро фолк – Жива вода 2019“ 

гр.Хисаря -  сребърен медал, диплом и грамота. 

Концерт на сцена „Раковина“ гр.Варна 

Сребърен медал, диплом и грамота за самодейците за 

пресъздаване на обичая „Года“ от Xll Балкански шампионат по 

фолклор „Евро фолк – Жива вода 2019“ гр.Хисаря 

 НЧ“Христо Смирненски-1926“ взе участие в Кулинарен фестивал 

„Да споделим Никулден“ гр. Варна където взе три диплома за най- 

добро представяне и грамота. 
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Лазарска група  от 18 момичета, който бяха разделени на две групи  

проведоха  ритуала „Лазаруване“,като с песни и танци за здраве и 

плодородие, зарадваха всички стопани и гости на с.Здравец. 

Коледарската  група  се състоеше само от младежи, който на Бъдни 

вечер с песен и благословия посетиха  къщите в с.Здравец. 

I. Културни и творчески дейности 

Читалище „Христо Смирненски-1926” продължава своята 

народополезна дейност за утвърждаването му като естествен 

център за културно-просветна и творческо- развлекателна дейност. 

Дейността на читалището, в съответствие с читалищния устав е 

съпричастна с целия обществен и културен живот, който кипи в 

с.Здравец. Неделима част от дейността на НЧ“Христо Смирненски-

1926“ е изпълнението на културния календар, през 2019г. Се 

проведоха 25 организирани мероприятия и концерти. 

 За всички мероприятия се изпраща информация и снимков 

материал  до дирекция „ОКТСД“ към община Аврен. За 

популяризиране дейността на читалището, редовно се поддържаше 

фейсбук  страница, също така читалището ни взе участие  в  

предаване на радио Варна. 

 Съхраняването и предаването на традициите ще си остане основна 

цел в дейността ни, а с желанието и участието на самодейците това 

се случва, през изминалата година на 1 март гостувахме на 

училището и детската градина в с.Приселци, където Баба Марта и 

нейните помощнички  раздадоха мартенички на децата, а на Еньов 

ден направихме венци и китки за децата и ги запознахне с 
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лечебната сила на билките.  През 2019г. за втора година 

организирахме фолклорен събор „ Песен се пее,хоро се вие”,в който 

участваха над 280  изпълнители, като тази година събора беше с 

конкурсен характер и награден фонд.През отчетният период  

Читалищното настоятелство продължи  да организира колективни 

посещения на театрални постановки. Един от основните  

приоритети в работа на Настоятелство бе създаване на условия за 

развитие и изява на творческите способности на младото 

поколение. През изминалата година децата  участваха активно в 

културният живот на читалището, по тържества, събори,включваха 

се в рецитали и ритуали, коледуваха, лазаруваха и помагаха в 

читалищните дейности.   През  лятото за децата от зеленото 

училище  има „Сцена на талантите”, на която показват своите 

таланти и дарби. 

Кръжок „Сръчни ръце“,който  включва  членове на читалището взе 

участие в  мартенски, кулинарен и великденски благотворителни 

инициативи. 

В читалището има етнографска музейна сбирка от над 350 

експоната, свързани с историята и бита на с.Здравец. 

Материално техническа база 

Обща площ- 4200 кв.м 

Сграда- 307,52 кв.м. 
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Зала – 1бр. 

Библиотека – 1бр. 

Битова стая – 1бр. 

Сграден фонд – масивна сграда                                                                  

През 2019г.  с помощта на община Аврен  бяха извършени 

ремонтни дейности: Цялостно външно саниране на читалището, 

ремонт на външни стълби, подмяна на тротоарни плочки и 

изграждане на санитарен възел. 

Финансиране 

1. Субсидия от държавния бюджет –   9490лв. 

2. Общинска субсидия       -   4460лв. 

3. Собствени приходи(дарения)    -     4423лв. 

4.  Рента                                             -   1600лв. 

Насоки за дейността на читалището през 2020г. 

Да се работи с ентусиазъм и желание за съхраняване на 

вековните традиции,обичаи,сграден и библиотечен фонд. 

Читалището да продължава да развива и обогатява културния 

живот, социалната и образователна дейност в населеното място. 

Читалищните деятели  да посещават курсове и семинари за 

подобряване на квалификацията им. Да изготвя проекти за 

целево финансиране.Читалищното  дело в България е преживяло 
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различни периоди в развитието си. Днес то е важно и нужно за 

обществото ни дело, което продължава да развива творческите 

заложби на деца, подрастващи и възрасни, да дава и нови 

съвременни възможности за духовна реализация и изява. В това 

достойно дело и ние членовете на НЧ“Христо Смирненски-1926“ 

продължаваме да пазим завещаните ни традиции и обичаи, да 

творим и обогатяваме дейността си, за да постигаме нови успехи. 

 

     Председател: 

  /Димитричка Стоянова/ 
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            ЧИТАЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО 

1. Димитричка Иванова Стоянова – председател 

2. Вячеслав Танков  Митов       -    член 

3. Иванка Станчева Филева     -     член 

4. Йордан  Кръстев Кръстев      -    член 

5.  Валентин Костадинов Вълчев – член 

 

             ПРОВЕРИТЕЛНА  КОМИСИЯ 

1. Красимира  Стефанова Стефанова – председател 

2. Женя Георгиева  Узунова       -  член 

3. Венета Боянова Георгиева      - член 

 


